

德淵企業股份有限公司

光學膜用感壓膠開發

◆ 計畫執行目標

完成光學膜貼合用壓克力系感壓膠合成與配方技術開發，符合現階段產品使用的規格。

◆ 新產品簡介

具有特定組成與分子量控制之光學膜用感壓膠，搭配適當的添加劑，可以應用在顯示器用光學膜之貼合用途，同時具有良好之耐久信賴性與光學性質表現。國內光學膜廠購買進口品目前所面臨的問題，仍然在漏光問題與耐久信賴性的表現，無法達到理想的目標，因此本產品藉由樹脂合成結構與架橋、配方的設計，來開發出一具有高分子量與窄分子量分布、光學透明性、低漏光性、黏著力經時穩定性與耐久信賴性的產品，可以通過液晶顯示器面板的環境測試條件，並減輕中、大尺寸產品的漏光現象。

◆ 計畫創新重點

本計劃所開發之產品，可以應用在中、大型液晶顯示器之光學膜之貼合，目標希望達到高信賴性要求，並同時可以具有低漏光現象之光學級感壓性接著劑，提高顯示器長時間之畫面均勻性。在高分子合成技術方面，採用特定的控制方法，使壓克力樹脂重量平均分子量超過一百萬以上，以及較窄的分子量分佈，降低合成反應所產生的小分子副產物所佔之莫耳分率，對於產品的長時間使用之接著穩定性、液晶顯示器製程中的剝離重工潔淨度需求，有顯著的影響；另外在配方技術方面，由於必須具有良好的透明度以及均勻性，因此在選擇使用合成的單體原料、架橋劑、添加劑等等，都必須考慮系統相容性，以及長時間使用下所可能產生的黃變問題；在流變性質的設計上，本計劃所開發之產品具有適當的剪切彈性模數值以及阻尼的表現，於低溫條件下，不會產生過高的收縮內應力引起光學膜的邊緣剝離、翹曲，在室溫下對於玻璃基板具有良好的濕潤能力，達到足夠的黏著密著性，在高溫下不會產生嚴重的潛變行為，並能夠具有良好的應力鬆弛能力，綜合以上的特性，應用在光學膜材貼合之感壓接著劑，可以展現出良好耐久信賴性與減低顯示不均勻的漏光現象。

◆ 公司研究發展能量及研究發展制度之效益說明

德淵企業於民國 95 年起成立研發中心，直接對總公司負責，提供最直接的支援，進行新類型產品之開發，有

助在對短時間內達成產品上市目標。光學膜用感壓膠開發案於本中心執行期間，促進對於溶劑型壓克力樹脂合成技術的發展，以及對於相關衍生性商品的市場了解。在建立公司技術基礎後，可以準備進入其他新產品的開發設計，新產品開發的模式，可以依照本案執行的經驗，事先研擬專案計畫進行評估與規劃，了解開發時程與所需要投入的資源，更有助於管理整個產品的開發過程。

◆ 人才培訓及運用效益

本公司年度投入員工教育訓練經費超過 200 萬以上，於 97 年度建立之網路教學系統榮獲產學網之最佳企業應用獎，提高最佳的員工學習與成長效益，並獲得行政院勞工委員會主舉辦「2008 人力創新獎」團體獎項，公司在員工培訓方面一向不遺餘力，引進線上教學系統，建立高效職能發展及教育訓練體系，全方位發展人力資本策略以達成組織績效，也因此贏得本屆人力創新獎評審的高度評價。本案執行過程中，除了對於光學膜產品應用的認識之外，並於此期間開始建立關於溶劑型壓克力樹脂的合成技術，日後能夠以此技術所產出的產品做為出發點，搭配公司現有多年的黏著劑配方技術經驗，開發出光學膜應用以外的其他工業或是民生消費性產品。

◆ 產學研各界之技術移轉及合作效益說明

本項技術開發由德淵企業自行完成，初期暫無進行技術移轉的計劃，經試量產成功後可以開始挹注於公司獲利。

◆ 新產品創造之技術效益及市場效益說明

本產品技術之開發可以拓展公司新產品線，進入光學膜材料市場，並為國內廠商提供原料進口替代的機會，提高產品性能與降低成本，打破以往完全由海外進口的供應狀況。在景氣預期不確定性的影響因素之下，面板產業與相關上游材料，對於成本降低與進口替代的需求，顯得相形重要。以單一家國內光學膜廠每年進口品光學級溶劑型感壓膠使用量 3000 公噸計算，國內產品供應廠商除了可以提供較為即時、快速的服務之外，在價格方面，供應初期的價位預估有機會降低約 20%左右的成本，根據總使用量計算，年度購買成本可以降低 9 千萬台幣左右；另外在功能性表現之外，希望在達到信賴性的基本要求之外，能夠在光學均勻性的表現上有所改進，減輕現行產品在耐久

使用後，顯示器在視覺上所可能出現的漏光、斑點、白霧等等問題，提高顯示器產品的品質表現。在取得客戶認證通過後，有機會繼續在國內進行推廣，提高產能與市場佔有率，以經濟規模來達到降低生產成本的未來目標。

◆ 計畫完成後對提升我國產業水準及競爭優勢說明

德淵企業近幾年來，致力於發展各種光電產品用高性能接著劑以及環保型功能性接著劑與塗料，除了希望為公司創造新的產品線與應用，也為國內客戶對於原物料的供應提供了選擇的機會。

德淵企業對此產品技術之開發，達到目標規格後，可以提升中、大尺寸面板用光學膜之性能，使之具有更高的耐久信賴性與光學性能表現，有助於下游顯示器產業的產品技術改善，提高國際競爭力，並藉由與客戶的技術交流與密切合作，設計出更適合使用的配方。在產品價格方面，以內需方式供應並提高生產規模後，能夠以低於進口品的價位，降低光學膜廠的原料成本。

◆ 專案執行重要心得

本案在開發構想評估的初期，公司內部對於此類型溶劑型壓克力樹脂的合成技術，並沒有太多的了解，對於應用上的規格需求與配方設計的關連性，也因此必須從基礎開始深入去研究，但因為看好顯示器產業在未來發展的趨勢與潛力，所以毅然決然全力投入本產品的開發，集中研

發技術人力與設備資源，希望在最短的時間內，能夠達成光學膜廠商對於功能與規格的需求，搶得國產品進口取代的先機。

在研究初期，架設反應設備的方面，必須要考慮溫控的穩定性，以及操作安全性的問題，另外，因為聚合反應進行中，會產生大量的熱量釋放與揮發性氣體，因此必須具有極佳的密封效果，避免反應物的釋出造成安全顧慮與計量的不準確問題。樹脂聚合反應的研究中，因為高的產率常常伴隨低分子量副產物的發生，導致聚合物性能的下降，影響最終產品的耐久信賴性，所以開發期間採用特定的熱分解起始劑，可以具有較高的引發效率，以及較低的鏈轉移常數，配合適當的溫度梯度控制，可以達到避免過多小分子副產物於反應末期出現的問題，另外在投料方式的研究方面，以適當的流量分批次將起始劑、溶劑與單體，在指定的時間點加入，可以避免局部反應熱過高無法釋放，加速反應劇烈而造成凝膠顆粒的產生，提高客戶在塗佈於光學膜後的良率表現。功能性單體的選擇，則與光學顯示的耐久均勻性有很大的關連，經過篩選適當反應性的種類參與共聚合，可以對漏光問題有顯著的改善。

配方的設計驗證，必須符合高溫度、低溫度、高濕度或是冷熱衝擊等等耐久測試的規範，藉由適當的選擇架橋劑與接著促進劑（偶合劑），製作數量極多的試片，以及不斷的進行測試後，終於能夠找到適當的配方，具有良好的耐久信賴性。

